

中国经济怎么看 ②

民间投资提速还需加把劲

本报记者 李婕



民间投资是市场经济活力的直观反映。去年，民间投资增速的回落引发市场的担忧。今年上半年，民间投资增速改变了去年徘徊在2%至3%的局面，虽仍低于全国固定资产投资增速，但已攀升至7%左右。专家表示，当前民间投资的运行状况是多方面因素造成的，但提振制造业、促进中高端转型、开拓服务市场是关键。此外，系列政策和改革举措正在加紧落实中，未来将进一步确保企业投得放心、投得安心。

低位运行原因多

2017年1至7月民间固定资产投资同比增长6.9%，增速比1至6月回落0.3个百分点，但基本维持在今年以来以来的波幅之内。摆脱了2016年以来的持续下滑，民间投资在2017年进入复苏期。不过目前来看，民间投资增速仍然持续落后于全国固定资产投资增速，1至7月后者增速为8.3%。

对此，国家发改委新闻发言人孟玮说，当前我们正处于新旧动能接续转换阶段，造成民间投资低位运行的原因是多方面的。既有融资难、融资贵等长期存在的老矛盾，也有政策协调性不够影响投资等新问题；既有营商环境有待进一步优化等外部原因，也有民营企业创新能力不足等自身原因。

中国社科院工业经济研究所投资与市场研究室主任曹建海则向本报记者分析，从时间来看，相比去年断崖式的回落，今年民间投资呈现比较稳定的一个增速，相比过去的高速增长来说较低，但基本上跟经济增速是一致的。从短期来看，下半年的数据可能会更好，但从长期来说，激活民间投资内生动力还有大量工作要做。

1至7月份，民间固定资产投资20.4640万亿元，占全国固定资产投资（不含农户）的比重为60.7%。“扩大民间投资、增强民营经济实力，是我国经济平稳健康可持续发展的重要基础。”孟玮说。

转型升级机遇多

从行业看，制造业民间投资1至7月完成9.0744万亿元，同比增长4.9%，低于民间投资整体增速2个百分点。孟玮指出，制造业民间投资总量大、占比高、增速低，是影响民间投资增速的主要因素。据专家介绍，民间投资中有50%左右是制造业投资。

曹建海认为，当前制造业面临比较困难的局面。房价、房租和地价上升、劳动力成本上升等导致工业生产成本攀升，从而挤压传统制造业的利润空间。而民间投资在向中高端制造业转型的过程中又面临知识产权保护以及方向不明朗等问题，这就导致整体制造业领域投资的不景气。

国家信息中心经济预测部主任祝宝良也表示，目前中国民间投资增速仍然低于全国固定资产投资增速。一方面企业税费、能源原材料、物流费等成本依然较高；另一方面，仍然存在企业融资难、融资贵、产权保护、法制建设等制度方面的问题。

不过，专家表示，中国正面临消费升级的巨大机遇，民间投资在新型服务业领域的机会很多。曹建海说，当前的对策还是要促进民间投资向中高端转移，将制造业投资引领到互联网、工业机器人、人工智能的方向发展。绿色制造、服务型制造以及服务活动将是民间投资市场的主要前景领域。

政策落实是重头

为保障下半年民间投资回升，各地近日纷纷出台各类措施。天津市近日开展“降成本”行动，支持民营企业扩大技术改造、更新设备、加大研发等的投入。同时推进投资联动试点，为科技创新创业企业持续提供资金支持；保持对小微企业的增值税优惠等。辽宁则在“放管服”改革上下功夫，实行“一址多照”“一照多址”，并将工商登记前置审批事项由226项削减至32项。新疆、贵州、山东、黑龙江、湖北等多省区也陆续出台各项政策，包括运用PPP模式推进民间投资增长等。

多位专家表示，在当前条件下，未来进一步落实促进民间投资的政策以及简政放权等改革措施是重中之重。同时，还要从融资环境、信用体系等方面给民间投资营造更好的发展环境，激发内生动力。

日前，国务院常务会议对促进民间投资工作作出部署。孟玮表示，下一步促进民间投资的工作概括起来就是4件事：“精简手续，引导方向，授信评级，守信履约。”“授信评级”就是要完善民营企业信用评级制度，优化授信管理，丰富循环贷款等金融产品，严禁金融机构贷款附加条件；鼓励各地设立信贷风险补偿基金等，加大对中小微企业、科技创新企业的支持。“守信履约”就是要开展政务失信专项治理，严格兑现合法合规的政策承诺，确保企业投得放心，投得安心。

现代汽车设立艺术奖 奖掖中国青年策展人

本报北京8月29日电（记者聂传清）现代汽车28日在京举办新闻发布会，公布了第一届Hyundai Blue Prize年度艺术大奖的进展，6名中国青年策展人入围决赛。据悉，根据候选者历年的艺术表现产生的6名决赛入围者，将以“社会流动”为主题为现代汽车策划一个展览方案，再通过评选，产生2名年度大奖获得者。

现代汽车（中国）投资有限公司常务李赫竣、本次大奖艺术顾问刘洋在致辞中表示，在艺术行业的产业链中有着

不同的节点，策展是其中非常关键的一环。在梳理艺术走向、书写未来艺术史等不同层面上，策展人均起着不同的作用。策展人所呈现的艺术展览，也恰恰是连接着艺术与公众的重要桥梁。所以，设立这个奖项对鼓励年轻一代策展人的成长、推动中国当代艺术的发展，是一件很有意义的事情。

该奖项以现代汽车的品牌色调命名，于2017年7月1日设立。这是一个专为中国青年策展人设立的年度大奖，致力于发现并奖掖优秀策展人才。



『美丽产业』促增收

红藜麦喜丰收

近日，贵州省剑河县南明镇引进并试种成功的70余亩“剑红藜”品种红藜麦进入收获季节，农户们趁着晴好天气抓紧采收供应市场。图为一名农民在南明镇永兴农机专业合作社种植基地采收红藜麦。

杨文斌摄（新华社发）

中国大力培养机器人人才

据新华社北京8月29日电（记者张辛欣）记者29日从工信部获悉，中国将通过举办工业机器人技术应用技能大赛等赛事和培训，培养工业机器人应用高技能人才，适应先进制造业发展要求。

工业和信息化部、人力资源和社会保障部、教育部、中华全国总工会和共青团中央29日召开新闻发布会，定于2017年9月7日至10日在安徽省芜湖市举办第二届全国工业机器人技术应用技能大赛决赛，通过赛事等多种方式遴选人才，加强高技能工匠培育。

近年来，四川省华蓥市引导农民调整种植结构，因地制宜发展花卉产业。2015年以来，当地引进投资在禄市镇发展起近7000亩紫薇、海棠、玫瑰等种植基地，盘活了土地、扮靓了乡村，为农民增收拓宽了道路。图为农民在采摘药用紫薇花。

邱海鹰摄（新华社发）

首个白色家电中心成立

本报合肥8月29日电（记者邱海峰）由大龙网打造的中国首个白色家电跨境离岸集采中心29日在安徽省合肥市落成。来自俄罗斯、沙特阿拉伯、印度尼西亚、波兰等9个国家的采购商出席会议，并与大龙网就入驻该离岸集采中心签署合作协议。

据了解，作为首个白色家电离岸集采中心，大龙网跨境电商合肥全球离岸集采中心以家电行业为主，通过互联网整合海外采购商、渠道商，把国内产业和海外市场直接对接，以生产外贸订单、集中产品展示、反馈市场数据等形式，推动中国制造“走出去”。该集采中心计划一年内引入匹配合肥当地细分行业的1至2个大型海外采购商，年均采购额2亿美元以上；10至50家中小企业采购商，年均采购额50万美元以上，帮助安徽合肥与海外采购商的采购对接。

“近年来，中国大力推进能源革命和转型，绿色多元的能源供应体系正在建立，能源消费清洁化、低碳化取得积极进展。”国家能源局局长努尔·白克力日前在“2017年能源大转型高层论坛”上说。

为进一步提升中国煤电行业清洁高效发展水平，国家能源局会同有关部门制订计划，大力推进煤电超低排放和节能改造。特别是近两年，这项工作进一步提速扩围。截至去年底，全国已累计完成超低排放改造4.5亿千瓦、节能改造4.6亿千瓦，分别占到2020年超低排放改造目标的77%、节能改造目标的73%。

针对人民群众普遍关心的大气污染防治问题，中国在居民采暖、生产制造领域，通过推广或试点电采暖、工业电锅炉等方式，实施电能替代散烧煤和燃油；全面实施配电网建设改造；加快推动电动汽车充电基础设施建设，截至今年4月底，全国累计建成公共充电桩17.1万个。

在煤炭清洁高效利用方面，中国加强从煤炭产品质量、燃煤发电、煤化工、燃煤锅炉、煤炭分级质利用、民用散煤治理、废弃物资源化利用等领域涉及煤炭全生命周期、全产业链开展推进煤炭清洁利用工作，持续推进煤炭生产和利用方式变革。

近年来，中国能源消费结构不断优化。清洁能源消费比重持续提高，煤炭消费比重继续下降，可再生能源快速增长。可再生能源已进入规模化发展阶段。到2016年底，中国可再生能源发电装机容量达到5.7亿千瓦，约占全部电力装机的35%。非化石能源利用量占一次能源消费总量的13.3%，比2010年提高3.9个百分点，全部可再生能源年利用量达到5.5亿吨标准煤。

与此同时，中国已逐步从可再生能源利用大国向可再生能源技术产业强国迈进，技术装备水平显著提升。风电全产业链基本实现国产化，新型光伏电池技术转换效率不断提升。在持续推动可再生能源规模增长的同时，也致力于探索可再生能源产业创新。通过光伏农业、光伏渔业等“光伏+”项目，实施光伏扶贫。

绿色低碳、节能环保已成为时代潮流，优化能源结构、发展可再生能源已成为共识。中国石油经济技术研究院近日发布的2017版《2050年世界与中国能源展望》报告称，我国一次能源消费结构呈现清洁、低碳化特征，2030年前天然气和非化石能源等清洁能源将成为新增能源主体。

专家指出，能源转型是一个长期的过程，实现清洁低碳的现代能源体系目标仍需解决一些深层次的矛盾和问题。下一步要坚持绿色低碳，着力推进煤炭清洁高效利用、能源互补的转变。能源发展“十三五”规划明确，“十三五”时期非化石能源消费比重提高到15%以上，天然气消费比重力争达到10%。

国家能源局表示，清洁能源将是“十三五”期间能源供应增量的主体。中国将继续推进非化石能源规模化发展，加快推进天然气利用。在做好煤炭清洁高效利用的同时，规划建设一批水电、核电重大项目，稳步发展风电、太阳能等可再生能源，大力发展天然气分布式能源和天然气调峰电站，在民用、工业和交通领域积极推进以气代煤、以气代油。

（据新华社北京8月29日电 记者刘羊咏）

中国能源发展迈向清洁化



西藏色果拉村奔小康

西藏自治区林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村从2012年开始兴办养鸡场、绵羊养殖场，发展果树栽培和蔬菜大棚，摆脱了几十年用粮换果蔬的历史。经过5年的努力，全村2016年实现人均纯收入近1.9万元。图为色果拉村村委会副主任索朗次仁在养鸡场喂鸡。

新华社记者 张汝锋摄